

天生我才

从“丑小鸭”到“白天鹅”

“下面宣布上海市中等职业学校‘璀璨星光’第二届校园文化节演讲比赛一等奖名单……曹杨职业技术学校赵雅莉……”那一刻,台下一位穿着格子裙的女生眼睛一下子亮了,她有点不敢相信自己的耳朵,但身边指导老师邵彩洪兴奋的表情让她意识到:这不是一场梦!“丑小鸭”真的幻化成了自信、美丽的“白天鹅”。

文/记者 吴燕

初中时代的赵雅莉形容自己是一只默默无闻的“丑小鸭”。在老家安徽的中学,她时常一个人安静坐在教室的角落里,羡慕地看着别的同学忙碌于学校和班级的各种活动,任由一点点自卑、一点点难过在心里蔓延。虽然她打心眼里喜欢朗诵,也曾有人说她声音好听,但她从未有过机会站上舞台。

初三那年中考的失利,让赵雅莉变得更加自卑了。她决定来到在上海工作的爸爸妈妈身边,报考中职校,学一门技能。然而进入职校后,面对陌生的校园、老师和同学,她又开始迷茫……这一切因为一篇军训小结而发生了转变。

那是一篇写得特别动情的军训小结,班主任老师发现了这个做事认真的女孩,并把她推荐给了学

校影视社团和负责演讲培训的老师。“你知道吗?你的声音是我这几年听到的最好听的。来吧,准备一篇稿子,让我听听你的演讲。”当听到老师如此高的评价,赵雅莉感受到:属于“丑小鸭”的春天来临了!

凭借出色的音色,才进校几个月的赵雅莉便被选拔代表学校参加“璀璨星光”第二届校园文化节演讲比赛。初赛和复赛环节,赵雅莉发挥正常,顺利进入了决赛。“当时,我和指导老师特别高兴,因为我们觉得作为新生能够进入决赛就已经很满足了。但我也暗暗告诉自己,我的身上承载着学校的荣誉,既然进入决赛,就要发挥出自己最好的水平!”

此后,赵雅莉便和老师一起一

遍遍地磨稿子,大到文章的结构调整,小到一个标点符号,并精心设计互动环节,从上台的一个脚步到结束后的一个微笑,每个细节都力求完美。由于训练太过刻苦,决赛前赵雅莉病倒了,为了赶上生病时落下的进度,她就利用放学后的时间加班加点。在回家的公交车上,老师也不忘叮嘱她:“这句话要好好练,这里还不够自然……”

终于到了决赛的这一天。抽签环节,赵雅莉抽到了最后一号。“没关系,压轴的戏总是最精彩的。”听着老师的话,赵雅莉紧张的心情缓和了很多。最后,她迈着坚定的步伐走上了演讲台,看着台下的观众和评委,没有了初赛时的羞涩、复赛时的胆怯,此刻舞台上的她是那样自信,“丑小鸭”丰满了羽翼,转眼变成了一只美丽的“天鹅”……

赵雅莉说:“正如一本诗集中写的那样:‘当我们跨越了一座高山,也就跨越了一个真实的自己。’经过这样一次演讲比赛的经历,我有了张开翅膀翱翔的勇气,因为我知道,我真的可以!”

学校:曹杨职业技术学校
专业:物流



政策看台

职校聘兼职教师应具备良好职业道德

倡导和鼓励职业学校聘请兼职任教,是我国职业教育教师队伍建设一项长期坚持的政策导向。日前,教育部发布《职业学校兼职教师管理办法》。《办法》规定,职业学校聘请的兼职教师应具备良好的思想政治素质和职业道德,具有中级以上专业技术职称(职务)或高级工以上等级职业资格。该《办法》旨在建立优秀人才“共有共享”机制,解决了职业学校聘请兼职教师四个核心问题:

一是确定了兼职教师的基本条件。职业学校聘请的兼职教师应具备良好的思想政治素质和职业道德,具有中级以上专业技术职称(职务)或高级工以上等级职业资格,专业素养和技能水平较高,年龄一般不超过65岁。

二是规范了兼职教师的管理。《办法》规范了职业学校面向社会聘请兼职教师的工作程序,强调职业学校应建立合作企业人员到职业学校兼任任教的常态机制。同时将选派兼职教师的数量和水平纳入考核企业社会责任的重要内容。

三是强化了兼职教师的身份。《办法》明确,兼职教师可按照相应系列教师评价标准参与职务评价,给予兼职教师从事职业学校相应教学岗位工作的专业身份。

四是明确了聘用兼职教师经费来源。《办法》提出,建立政府、学校、企事业单位多渠道筹措兼职教师经费投入机制,明确职业学校可以在事业收入中安排一定经费支付兼职教师报酬,鼓励有条件的地方安排财政专项资金予以支持。

据悉,国家还将研究制定兼职教师按照相应系列教师评价标准参与职务评价的政策办法。到2015年,按专任教师师生比20:1计算,专业教师中兼职教师的比例占到30%以上,全国职业院校专职、兼职教师总量达到135万人左右。

中国南极长城站奠基

● 历史上的今天
1984年12月31日上午(当地时间),中国在南极建立的第一个科学考察站——中国南极长城科学考察站的奠基典礼隆重举行。

长城站位于乔治岛的菲尔德斯半岛上,方位是南纬62度13分,西经58度55分。奠基典礼在庄严的国歌声中开始。全体考察队员穿着红色、蓝色的羽绒考察服,戴着印有“中国”字样的红色帽子,整齐地站立在五星红旗下,心情无比激动。当南极考察队总指挥陈德鸿等同志把从祖国带来的奠基石竖立在南极洲的土地上时,全场欢腾。



看点

“小钳工”热心肠

>>2版

哪里跌倒从哪里站起来

>>3版

第一百个客人

>>5版